

应对养老“9073”格局,我市启动社区医养提升工程 社区卫生服务中心开办护理院

本报讯 记者昨日从市卫生健康委获悉,为应对“9073”养老格局,我市启动社区医养结合提升工程,积极推进社区居家医养结合,今年将有2家社区卫生服务中心建设的护理院开放。

藕塘护理院位于钱桥街道藕塘社区卫生服务中心内,项目列入2021年省政府民生实事工程。近日记者在藕塘护理院见到,工人们正在作最后的安装调试。藕塘社区卫生

服务中心负责人告诉记者,三个楼面可开放护理床位119张,每个房间除空调、卫生间、电视机等基本配置外,根据入住老人的需求选择配备微波炉、冰箱、洗衣机等电器,每个楼层有100多平米的空间,供住院老人用餐、活动、娱乐休闲,呼叫系统、安全无障碍设施和适老化设计将最大可能保证老人安全以及突发状况的紧急救治。护理院与社区卫生服务中

心毗邻建设,可使在院老人同时享受到藕塘社区卫生服务中心“六位一体”的服务功能。

针对我国目前“9073”养老格局,即90%左右的老人居家养老,7%左右的老人依托社区支持养老,仅有3%的老人入住机构养老,市卫生健康委从2021年起利用政府办社区卫生服务中心闲置床位或者内部扩建方式建设护理院,除藕塘外,马山街

道社区卫生服务中心也通过与市六院、爱心护理院进行整合,在原社区卫生服务中心院内新建护理院,床位80张左右,年内也将投运。下一步,我市将鼓励更多社区卫生服务中心(乡镇卫生院)向居家为主的医养结合服务发展,会同医保部门尽快出台家庭病床设置、医保结算等系列政策,打通居家医养结合服务最后一公里。(卫曦臻)

让中小學生更多了解梁祝文化 宜兴编纂小学版和初中版梁祝文化读本

本报讯 7月4日,“梁祝文化进复兴少年宫、进校园”启动仪式在宜兴张渚镇举行。当天,无锡未成年人社会实践基地、善卷洞风景区、张渚小学、宜兴市美术馆、宜兴市青少年活动中心复兴少年宫等18家单位被授予“宜兴市梁祝文化教育传承基地”牌匾。宜兴市华夏梁祝文化研究会副秘书长、梁祝传说无锡市级非遗代表性传承人史国兴以《宜兴梁祝传说与善卷寺》为题,为张渚镇小学生上了一堂生动的文化辅导课。

宜兴作为全国50个“复兴少年宫”建设试点县(市、区)之一,在复兴少年宫、学校和风景区建设“梁祝文化教育传承基地”,旨在推进中华优秀传统文化传承发展工程重点项目试点,形成一批可在宜兴全域复制推

广的经验做法。

梁祝文化进校园有丰富的“节目单”。宜兴将依托梁祝文化,开展课堂讲座、书画展览、考察遗址、观看演艺等形式多样的学习践行活动,推动梁祝文化创造性转化、创新性发展,不断增强其生命力和影响力。

据介绍,宜兴市还将组织编纂《梁祝传说——宜兴市未成年人传统文化读本》,合理规划安排学前教育和基础教育各阶段不同教学内容,结合主题班会、校本课程、团队活动等,引导学生进一步了解梁祝传统文化,不断提高学生传统文化素养。

宜兴市华夏梁祝文化研究会会长周贤介绍说,《梁祝传说——宜兴市未成年人传统文化读本》分为小学版和



初中版两种,分别适合小学五年级和初中二年级学生学学习、阅读。《读本》内容通俗易懂,图文并茂,并引入全媒体表现手段,用手机扫码即可观看。

“梁祝传说”是中国四大传说之一,2006年被国务院评定为国家级非物质文化遗产项目。据中国梁祝

文化专家、宜兴华夏梁祝文化研究会副秘书长路晓农介绍,宜兴“梁祝”记载最早、记述最丰、文化遗存最多。截至目前,宜兴市域内不仅有相关文物古迹,如陵、冢、碑、宅、阁,还有传说的遗迹风物,如村、河、桥、山、亭、井、竹等。(何小兵/文、摄)

他们临危受命,热血担当,坚守在抗疫第一线;他们不畏艰难、勇挑重担,守护患者的生命健康;他们与时间赛跑,与病魔抗争,用行动诠释着“敬畏生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的卫生职业精神,擦亮党员先锋底色,点亮患者生命之光。他们是市二院优秀医务人员的缩影,让我们走进他们……

与死神赛跑 为生命护航

——无锡市第二人民医院白衣天使风采之二

徐益明:“呼吸”与共践初心

潜心钻研,大爱无疆



徐益明(中)

“我是一名医生,治病救人是医生的天职。”当有人问市二院呼吸与危重症医学科徐益明主任医师为什么要加入支援抗疫医疗队时,他总是这样回答。

再披战甲,“疫”路守护

2020年春节过后,作为医院第二批援鄂医疗队医疗组组长,徐益明带领的19名医护人员夜以继日,奋战一线。他穿着厚厚的防护服,整夜守在危重患者病床前,严密监视监护仪的参数,及时调整患者呼吸机参数,多次复查血气进行分析处理等……每次查完病房,防护服内的衣服已全部湿透。

今年4月,他踏上了援沪之路。从上海社区核酸、临港方舱医院、亚定点医院到周浦定点医院,每个地方都能看到他的身影。每次轮到他休息时他也经常主动加班,带领青年医师继续奋战。在大家的通力协作下,交出了病区零死亡、高治愈率的优质答卷。

为患者解除病痛是医生的神圣使命。徐益明不待扬鞭自奋蹄,废寝忘食地努力学习,不断钻研新技术、新方法。当别人对他提出疑问,已年近50岁,为什么还要去进修时,他眼神坚定地回答:“虽然我已年近50岁了,但在呼吸科各方面技能都是最成熟的时候,只有不断学习才能有更大的进步,才可以为患者解决更多的病痛。”

他在北京、上海、天津等国内顶尖医院认真学习支气管镜介入及细胞学快速现场评价术(ROSE),经过刻苦学习和钻研,熟练掌握了该项技术。回院后,他在科主任的带领下,引入快速现场评价(ROSE)技术,开展了胸腔镜、球囊扩张、冷冻、电凝、圈套及支架植入、EBUS-TBNA等呼吸内镜介入技术,让更多的患者重获畅快“呼吸”。

从医二十多年来,他每天总是最早来到科室,最晚离开医院,周末节假日坚持查房,满腔热情投入工作,从不推诿,受到同事和患者的一致好评。

张婧婧:冲锋“疫”线的急先锋

心系患者,热心公益



张婧婧

“战地在哪里,哪里就是一线。”市二院门急诊科护士长、副主任护师张婧婧十年如一日奋战在急诊一线,践行着白衣天使的神圣职责。

“疫”无反顾,冲锋一线

疫情就是命令。今年3月28日,她主动请缨带队参加无锡各区的采样工作。为了让市民减少等待的时间,她和队员们利用深夜完成准备,全天候“不停机”进行采样。遇到队员体力不支时,她主动顶班。

“我是党员,我先上!”4月3日,刚刚结束采样支援的她来不及和家人道别,直接拎起行李箱加入援沪医疗队。作为援沪医疗队副队长,她勇挑重担,克服困难,先后转战核酸检测、方舱医院、亚定点医院、定点医院等多条战线,圆满完成各项医疗任务,实现患者“零死亡”、医护“零感染”。她发挥护理管理优势,制定并梳理各项护理工作流程,紧盯每位队员的自身防护。

作为无锡市急诊急救护理重点专科的学科带头人,她心中装着的只有病人,熟练掌握急重症各项急救护理技能,在急诊疑难病人分诊、急重症护理、急重症抢救等方面都有着丰富实践经验。

一位老年患者因急性胸痛被120送至急诊科,医护人员在按照规范化的胸痛流程为患者救治时,张婧婧突然发现患者意识丧失,心电监护显示室颤,她立即启动团队开展急救。在抢救过程中,患者频发室颤,医护团队进行十余次电除颤、心肺复苏、使用强心药物治疗……老人的心跳、呼吸及神志逐渐恢复。由于她第一时间发现病情变化,为抢救赢得了宝贵时间,终于把病人从死亡线上拉了回来。

她热心公益,带领急诊团队开展“救”在身边急救知识培训,以“心肺复苏+”模式为各服务对象提供定制服务,先后走进学校、社区、福利院、企业、军营等开展培训百余场,受益人群达4000余人,用责任和担当擦亮共产党员的先锋底色。

(良缘)